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自2017年以来，校、院两级团委和学生会按照《玉溪师范学院共青团改革实施方案》和《学联学生会改革实施方案》的相关要求，相继召开团员学生代表大会、团委和学生委员会全委（扩大）会议，产生和调整了新一届校团委、校学生会、校社团联合会、校青年志愿者协会以及各学院团委学生会主席团成员，形成了一个覆盖校院两级组织的、坚强有力的团委学生会领导班子，为推进全校的共青团工作奠定了坚实的基础。校团委已经以文件形式对各学院团委书记、校团委书记助理和各学院学生团委副书记进行了正式任命，接下来，校学生会也将以文件形式对校学生会（含校社团联合会、校青年志愿者协会）主席团成员以及各学院学生会主席团成员进行正式任命。在此，我代表校团委，对新任的校院两级主要团学干部表示热烈的祝贺，对大家一直以来对我校共青团工作所付出的努力和所取得的成绩表示诚挚的感谢。
近几年来，我校各级共青团、学生会和学生社团，围绕学校党政中心工作，积极适应时代发展和青年变化，在推动“组织青年、引导青年、服务青年、维护青少年合法权益”思维工作格局等方面，在营造良好学风、思想政治教育、安全管理、学生干部培养、舆论引导、创新创业教育、社会实践、繁荣校园文化、维护学生权益、助力教学评估和服务地方社会经济发展等方面，开拓创新，真抓实干，取得了令人欣喜的成绩。
当前，我国正处于全面建成小康社会的决胜阶段，在全面贯彻“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局的进程中，面临着来自国际国内的难得机遇和严峻挑战。高等教育的改革进入攻坚阶段，“双一流”建设和“地方高校转型”时不我待、不进则退。高校党建和思想政治教育工作面临新的特征和新的规律。新的时代，党对共青团的历史使命和主要任务提出了新的要求，共青团的改革全面启动，共青团十八次全国代表大会即将召开，共青团的发展也将进入新的时代。这些都是我们学校共青团发展以及在座的每一位团干部所面临的外部环境，也需要引起我们更加深入地思考。站在新时代、新起点、新征程的十字路口，我们的共青团学生会如何定位？我们该往哪里走？我们的根本任务是什么？我们应该把握哪些要点？今天，我想就这些问题，结合学习《习近平关于青年和共青团工作论述摘编》，主要从四个方面跟大家做一个交流和分享。
一、深刻把握共青团的根本属性，牢固树立政治意识，做理想信念坚定的共青团干部
共青团的根本属性就是“政治性”，政治性是共青团组织的灵魂；政治素质是衡量共青团干部的首要标准。
《中华人民共和国宪法》中明确指出，“中国共产党的领导是中国特色社会主义最本质的特征。”《中国共产党党章》是中国共产党的最根本的纲领性文件，代表了全党的根本利益和意志，是党的根本大法，是党的旗帜，是规范和制约全党行为的总章程。《党章》中唯一提到的一个非中国共产党的组织就是“中国共产主义青年团”。《党章》第十章第五十一条明确指出，“中国共产主义青年团是中国共产党领导的先进青年的群团组织，是广大青年在实践中学习中国特色社会主义和共产主义的学校，是党的助手和后备军。”
在2015年7月6日召开的《中央党的群团工作会议上》，习近平同志强调，“政治性是群团组织的灵魂，是第一位的。离开了政治性，群团组织就容易产生脱离党的领导的倾向，就会庸俗化，就会成为一般社会组织，甚至会走向邪路。”邓小平同志也曾说过，“共青团犯一千条错误都没有关系，但是有一条错误不能犯，就是脱离党的轨道。”
2013年6月20日，共青团第十七届全国代表大会闭幕之后，习近平总书记在与团中央新一届领导班子成员集体谈话时强调，“当前，全党全国各族人民正在为实现党的十八大提出的奋斗目标而奋发努力，正在朝着实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋勇迈进。这是党和国家工作大局，也是中国青年运动的时代主题。团的工作要把握住根本性问题，把培养中国特色社会主义事业建设者和接班人作为根本任务，把巩固和扩大党执政的青年群众基础作为政治责任，把围绕中心、服务大局作为工作主线。”“共青团要努力帮助广大青年树立远大理想，坚定走中国特色社会主义道路的人生信念，用科学的理论武装青年，用历史的眼光启示青年，用伟大的目标感召青年，用光明的未来激励青年，使他们不断增强道路自信、理论自信、制度自信，不断增强对党的信赖、信念、信心。”这也是高校思想政治教育工作的根本任务所在。
强调共青团的政治性和共青团干部的政治意识，是由共青团的历史所决定的，是共青团本质属性的回归与时代必然，是评价共青团改革成效的主要标准。
强调共青团的政治性和共青团干部的政治意识，就是要继承发扬“党有号召，团有行动”的光荣传统；就是要引导青年“听党话，跟党走”（听党话，就是在思想上认同党的观点，跟党走，就是在行动上紧紧团结在党的周围）；就是要紧密团结在以习近平为总书记的党中央周围，牢固树立“四个意识”（“政治意识、大局意识、核心意识和看齐意识”）。
强调共青团的政治性和共青团干部的政治意识，“要把帮助广大青年确立正确的理想、坚定的信念，作为团组织的首要任务。这是党对共青团工作的第一位的要求。”
强调共青团的政治性和共青团干部的政治意识，不能空喊口号，一定要同实际结合。要紧紧围绕党政中心思考问题和开展工作。“要激发广大青年的历史责任感和奋斗精神，动员广大青年在全面建成小康社会进程中建功立业，把满腔报国之志转化为立足岗位的工作业绩，把积极奉献精神转化为服务人民的实际行动，在经济建设主战场、文化发展大舞台、社会建设新领域、科技创新最前沿、重点项目第一线、基层实践大熔炉贡献聪明才智、书写青春篇章。”
二、高扬理想信念旗帜，着力引领时尚风气，始终保持共青团的先进性
“共青团是先进青年的群众组织”，共青团干部要永葆思想上、行动上的先进性。
共青团的政治性是与生俱来的，但先进性却并不是一成不变的。团组织和广大团员能不能走在时代前列、走在青年前列，是决定团的吸引力和凝聚力的关键因素。
习近平总书记指出，始终保持共青团的先进性，“提高团的吸引力和凝聚力，关键是要高举理想信念的旗帜。只有有理想、有信念、有信仰的团队才能更广泛地凝聚青年，承担好自己的使命和任务。”具体来说，就是要“始终站在党和人民的立场上，坚持为党分忧、为民谋利，把思想政治工作贯穿所开展的各种活动，多做组织群众、宣传群众、教育群众、引导群众的工作，多做统一思想、凝聚人心、化解矛盾、增进感情、激发动力的工作。群团组织要自觉成为在群众中，在基层凝聚人心、坚守前哨、冲锋陷阵的战斗队、工作队，组织动员广大人民群众自觉捍卫中国共产党领导和我国社会主义制度。”
其次，要保持共青团的先进性，做好青年工作，“必须有能力引领时尚、引领风气，这样才能把广大青年吸引到自己的周围来，把他们最广泛地聚集到党和人民事业中来。 如果青年在前进，而团组织没有与时俱进，不能成为青年的领头羊，反而成了青年的尾巴，那何谈团结广大青年啊？何谈扩大有效覆盖面啊？跟都跟不上啊。”现在互联网时代瞬息万变，各种信息内容杂、条目多、流通快，各种工作模式层出不穷，各种宣传手段应接不暇。我们平时要多收集、多积累，熟练运用微信、微博等新媒体，多看热门话题、多找活动形式、多想活动点子，不管是从活动开展的形式上、活动宣传的模式上还是活动信息的编写上，多动动脑，多练练笔，不断创新，想别人还没想到的，做别人还没有做过的，先别人一步，不断争取在工作中取得更大成效。
最后，要保持共青的先进性，要着力提高团干部的工作能力。团干部要有“本领恐慌”的忧患意识。习总书记就指出，“要做好新经济组织、新社会组织、网络空间、现代艺术等方面青年的工作，其实不容易做。因为这些青年做的工作往往是前沿性的，操作的技术都是最先进的，吸收的观念都是最时尚的，简简单单做工作不会有成效，而是要下很大功夫。 团干部是同青年人打交道的，青年人接受新事物快，如果我们自己的知识水平、见识程度跟不上广大青年，说科技说不上，说文艺说不通，说工作说不来，说生活说不对路，说来说去就是那几句官话、老话、套话，同广大青年没有共同语言、没有共同爱好，那当然就会话不投机半句多。”
三、聚焦当代青年发展，持续改进工作作风，不断保持和增强共青团的群众性
习总书记指出，“群众性是群团组织的根本特点。”
“时代在发展，社会在变化，共青团要以改革创新精神不断提高团的建设科学化水平，特别是要着力扩大团的工作有效覆盖面。我说的是有效覆盖面，不是说组织有了，好像覆盖了，但实际上不起作用，形同虚设。那是不行的！青年在哪里，团组织就建在哪里；青年有什么需求，团组织就要开展有针对性的工作，努力使团组织成为联系和服务青年的坚强堡垒。”做团的工作必须牢记，任何时候都不能脱离青年，必须密切联系青年。如果不能深入广大青年，自说自话，自拉自唱，工作是很难做好的。团干部要深深植根青年、充分依靠青年、一切为了青年，努力增强党对青年的凝聚力和青年对党的向心力。
要保持和增强共青团的群众性，持续不断改进工作作风：
1、必须坚持眼睛向下、面向基层，克服重精英轻草根的倾向，更多关注、关心、关爱普通群众。团干部要坚持以青年为本，着力增进对青年的感情，千万不能官气很重、架子很大，要同青年交朋友、心连心，真正赢得广大青年信任。要了解青年，主动深入基层、走进青年，知道青年想什么、要什么，真心诚意为他们办事，使他们实实在在感受到党的关怀、团的关心、社会的关爱。这就是为什么要推进“1+100”团干部直接联系基层制度和“青年之声”互动社交平台的目的。
2、必须把注意力放在困难群众身上，多做雪中送炭的事情。在学校内部，要多关注和关心那些在学业上、就业上、身体上、心理上、经济上、社交上、自律上等存在困难的同学；在学校外部，要多关注和关心农民工子女、留守儿童、残疾儿童、扶贫户子女、孤寡老人等弱势群体，让大家看到身影、听到声音，通过做工作既帮助了他们，又可以活跃基层团组织。
3、必须牢牢把握新时期90后，乃至00后当代青年的特点，注重调动青年群体的积极性，引导青年自己服务自己、自己引导自己、自己教育自己，从青年中来到青年中去。
4、必须转变不合适的工作方式和领导方式。注重从实际出发，怎么有利于培养群团组织的威信，怎么有利于调动群团干部的积极性，怎么有利于广泛组织动员群众，就怎么去做。评价的标准不在于是否做了这件事情，而在于是否真正解决了实际问题，在于青年学生们是否满意，是否推动了同学们的健康成长和能力提升。

最后，我要说说对团干部的要求。习总书记在与新一届团中央领导班子集体谈话时指出，“推动共青团事业不断开创新局面，关键在团干部”。他对团干部所应该具备的素质，从四个方面提出了要求：
第一，团的干部必须坚定理想信念，应该最富有理想、富有理想主义，团干部要在广大青年中树立威信、形成号召力，首先要高扬理想旗帜。
第二，团的干部必须心系广大青年，坚持以青年为本，深深植根青年、充分依靠青年、一切为了青年，做青年友，不做青年“官”，努力增强党对青年的凝聚力和青年对党的向心力。
第三，团的干部必须提高工作能力，勤奋学习，向书本学习，向实践学习，向青年学习，在同广大青年的密切交往中提高工作本领，在同他们打成一片中找到做好青年工作的有效办法。
第四，团的干部必须锤炼优良作风，既要有干事创业的激情，更要有脚踏实地的作为。要深刻领会中央八项规定的精神实质，养成慎始、慎独、慎微的意识，走好人生每一步。要坚决反对形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风这“四风”，着力解决广大青年反映强烈的突出问题，为做好团的工作提供坚强作风保证。
这四个方面的要求，与共青团干部中存在客观问题是相契合的，与共青团改革中的“强三性、去四化”的要求也是一致的，请各位团干部加以融会贯通和深入领会。
学校党委和团委对校院两级新一届团委学生会班子寄予很高期望。希望你们带头刻苦学习、带头苦干实干、带头严格自律、带头联系青年，团结带领广大青年为实现党的十八大、十九大提出的目标任务，实现学校“加快转型发展、加强基层党建、加速内涵提升”新三大任务的目标，实现个人的美好梦想而努力奋斗。
